Kleine Anfrage
der Fraktion der FDP vom 16.07.2025
und Mitteilung des Senats vom 16.09.2025

"Jetzt geht’s ans Frischgemachte — Droht das Kiichen-Aus in den Kitas?"

Vorbemerkung der fragestellenden Fraktion:

Seit Jahren haben die Frischeklchen der Bremischen Evangelischen Kirche (BEK) nicht nur
zur gesunden Ernahrung von Kindern beigetragen, sondern auch padagogisch wertvolle Ri-
tuale im Kita-Alltag geschaffen.

Um dieses Angebot bereitstellen zu kédnnen, ist die BEK auf die Zuwendungen der Stadtge-
meinde Bremen angewiesen, mit denen der Aufwand fur Personal und Sachleistungen in
den Kichen abgedeckt werden soll. Die gezahlte Pauschale ist bereits seit Jahren nicht aus-
kémmlich, weswegen bislang zusatzliche Zuwendungen flr den Vertretungseinsatz sowie ta-
rifbedingte Steigerungen gewahrt wurden. Doch mit dieser Praxis soll nun nach Angaben der
Senatorin fur Kinder und Bildung Schluss sein.

Mit grof3er Sorge nimmt die FDP-Fraktion zur Kenntnis, dass diese Zuschlage fur Kitas mit
Frischeklchen gestrichen wurden. Stattdessen muss jetzt auf zentrale Caterer gesetzt wer-
den — eine erzwungene Entscheidung, die nicht nur zahlreiche Arbeitsplatze in den Kitas ge-
fahrdet, sondern auch die Qualitat der Erndhrung und damit die Entwicklung der Kinder er-
heblich beeintrachtigen kann. Aus Sicht der FDP-Fraktion steht eine Streichung der Frisch-
ktchen vor Ort im Widerspruch zu einer modernen und verantwortungsvollen Erndhrungs-
und Bildungspolitik.

Der Senat beantwortet die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Erachtet der Senat die derzeitige Verpflegungspauschale fiir auskémmlich, ins-
besondere im Hinblick auf steigende Personal- und Sachkosten im Bereich der
Frischekiichen?

Bei der Betriebskostenfinanzierung wird nicht zwischen Kochkichen und Verteilkii-
chen differenziert. Jeder Trager entscheidet eigenstandig Uber die organisatorische
Umsetzung seiner Kiichen- bzw. Verpflegungsstruktur.

Die Finanzierung uber den pauschalen Referenzwert besteht in dieser Form seit vie-
len Jahren und ist der Rahmen flr alle institutionell geférderten Trager in der Stadtge-
meinde Bremen.

Die im Referenzwert enthaltenen Betrage fur die Verpflegung wurden als Teil der
Sachkosten aufgrund von Preis- und Tarifentwicklungen nach vielen Jahren erstmals
wieder zum 01.08.2022 sowie erneut zum 01.01.2024 angehoben. Sach- und Perso-
nalkostensteigerungen in diesem Bereich wurden berlcksichtigt. Die in der Finanzie-
rung enthaltenen Betrage fur die Verpflegung sind daher auskdmmlich.

Gleichzeitig bedarf es beim Betrieb von Frischeklichen in der Regel groRerer Einhei-
ten, auch um Uber entsprechende Skaleneffekte konkurrenzfahig gegenuber Cate-
ring-Kichen arbeiten zu kdnnen.

2. Welche Folgen erwartet der Senat, wenn die Verpflegungspauschale nicht re-
gelmaRig ansteigende Personal- und Sachkosten angepasst wird und zugleich
zusatzliche Zuwendungen fiir tarifbedingte Steigerungen nicht gewahrt wer-
den?

Eine regelmaBige Uberpriifung und ggf. Anpassung der der Férderung zugrundelie-
genden Kostenbestandteile erfolgt. So wird eine angemessene Finanzierung langfris-
tig auch bei steigenden Sach- und Personalkosten sichergestellt.
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Bei der sog. Referenzwertfinanzierung werden die Tarifentwicklungen fir das pada-
gogische Personal ohne Zeitverzug bei der Zuwendung auf Antrag beriicksichtigt. Bei
der sog. Richtlinienfinanzierung werden in der Regel anlasslich von Tarifabschlissen
die Pauschalen entsprechend aktualisiert.

Bezlglich des sog. Sachkostenblocks (in dem auch Personalkosten flr die Bereiche
Reinigung und Kiche enthalten sind) sind Grund fir die Kostensteigerungen die
Preisentwicklungen bei den Sachkosten, wahrend Personalkostensteigerungen in der
Regel auf Tarifentwicklungen beruhen. In beiden Finanzierungsarten erfolgt daher re-
gelmaRig eine Anpassung.

»1arifbedingte Steigerungen® werden wie erlautert berticksichtigt. Eine dartber hin-
ausgehende erneute Bericksichtigung wirde eine Doppelveranschlagung bedeuten
und damit nicht den haushalterischen Grundsatzen der Wirtschaftlichkeit und Spar-
samkeit gentgen.

. Wie bewertet der Senat den Beitrag von Frischekiichen zur Ernahrungsbildung
in Kindertagesstatten?

Frischekiichen kénnen zur Erndhrungsbildung in Kindertagesstatten beitragenindem
sie frische, saisonale und regionale Lebensmittel verwenden und damit eine ausge-
wogene Ernahrung férdern. In Frischekiichen kann dies durch die Zubereitung von
Mahlzeiten direkt vor Ort ermdglicht werden. Am wichtigsten ist jedoch, dass die Kin-
der erfahren welche Lebensmittel gesund sind, wie sie aussehen, sich anfiihlen und
wie sie zubereitet werden kbnnen, was ebenso gut bei Verteilklichen madglich ist.

. Welche konkreten erndhrungspadagogischen Ziele verfolgt der Senat im Be-
reich der frihkindlichen Bildung?

Im Frahkindlichen Bildungsbereich wird das Thema ,Gesunde Ernahrung/Nahrung*
im Rahmenplan fir Bildung und Erziehung im Elementarbereich berlicksichtigt und
die Ziele beschrieben (vgl. Rahmenplan fur Bildung und Erziehung im Elementarbe-
reich, S. 19f.)

Die Ziele der Ernahrungsbildung in Bremer Kindertageseinrichtungen sind vielfaltig
und umfassen die Férderung einer gesunden, ausgewogenen Ernahrung, die Ent-
wicklung eines positiven Erndhrungsverhaltens und die Starkung von Eigenverant-
wortung und Selbstbestimmung im Umgang mit Essen und Trinken. Zusatzlich sollen
die Kinder ein Bewusstsein fur die Herkunft von Lebensmitteln und die Bedeutung
saisonaler und regionaler Produkte entwickeln.

. Wie viele Einrichtungen der BEK verfiigen derzeit liber eigene Frischekiichen?

Nach Mitteilung der BEK betreibt diese 40 Vollkichen und 25 Vertteilklchen.

. Wie viele dieser Arbeitsplatze waren durch die Umstellung auf zentrale Caterer
akut gefahrdet?

Welche Auswirkungen eine Umstellung auf die tragereigene Personalplanung haben
konnte, ist der Senatorin fir Kinder und Bildung nicht bekannt.

. Welche Griinde hindern den Senat, die Kitas mit Frischkiichenbetrieb ausrei-

chend zu finanzieren?
Die ausreichende Finanzierung ist in der Antwort auf Frage 1 dargelegt. Eine erhdhte
Forderung von Frischekiichen und damit differenzierte Férderung nach Frische- und
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10.

Verteilklichen ware grundsatzlich denkbar. Diese musste jedoch fiir alle Trager mit
Frischeklichen gleichermalRen zur Verfigung gestellt werden. Hierflr waren zusatzli-
che Haushaltsmittel notig.

Welche Auswirkungen sind durch eine Umstellung auf zentrale Caterer auf die
Qualitat und Frische der gelieferten Speisen in Kitas zu erwarten?

Eine gute Qualitat der Verpflegung in einer Kita ist wichtig fur die Entwicklung und
das Wohlbefinden der Kinder. Dabei spielt die Art der Klichenorganisation (eigene
Kiche in der Einrichtung, Belieferung durch die Kiiche einer anderen Einrichtung des-
selben oder eines anderen Tragers, Belieferung durch Caterer direkt oder im
,cook&chill“-Verfahren, ...) zwar eine Rolle, ist aber nicht entscheidend. Wichtig ist,
dass die Speisen ausgewogen und bedarfsgerecht sind, also den Erndhrungsbedirf-
nissen der Kinder entsprechen. Dazu sind Caterer grundsatzlich auch gut in der
Lage. Die Qualitat der Caterer, wie auch der Angebote aus den Frischeklchen ist
nicht einheitlich, von daher kann hier keine allgemeine Aussage getroffen werden.

Zusammenfassend lasst sich sagen, dass die Qualitat des Essens in einer Kinderta-
geseinrichtung nicht von der Art der Kiiche (z.B. eigene Kiiche, Caterer) abhangt,
sondern vielmehr von der Auswahl und Zubereitung/Lagerung der Speisen, die Zeit-
spanne zwischen der Zubereitung und der Ausgabe der Speisen, der Berlcksichti-
gung der individuellen Bediirfnisse der Kinder und der Umsetzung von Hygienestan-
dards.

Welche Kenntnisse liegen dem Senat Uber die Akzeptanz und Zufriedenheit der
Kinder mit zentral gelieferten Speisen im Vergleich zu frisch gekochten Mahl-
zeiten vor?

Kenntnisse dazu liegen der Senatorin fir Kinder und Bildung nur in Einzelfallen vor.
Daraus lassen sich keine seridsen, empirisch fundierten Rickschllisse ziehen. Auch
die BEK hat nicht mitgeteilt, dass die Akzeptanz und Zufriedenheit der Kinder mit dem
Essen in dem knappen Drittel ihrer Einrichtungen, die mit einer Verteilkliche arbeiten,
schlechter ist als in den Einrichtungen mit eigener Frischekulche.

Wie beurteilt der Senat die Umstellung auf zentrale Essensversorgung auch un-
ter padagogischen Aspekten, wie z. B. der Verlust gemeinsamer Rituale rund
um das Mittagessen?

Kindertageseinrichtungen sind Lernorte flr gesundes und genussvolles Essen und
Trinken. Die eigenen Signale fir Hunger und Sattigung zu spuren, was und wie viel
gegessen wird, selbst bestimmen zu kénnen und mit gro3er Freude abwechslungsrei-
che und gesunde Speisen genief3en zu kénnen, sind wichtige erndhrungspadagogi-
sche Ziele in Kindertageseinrichtungen.

Ernahrungsbildung in der Kita umfasst die Schaffung einer positiven Esskultur durch
Rituale und wiederkehrende Ablaufe, die den Kindern Orientierung und Sicherheit ge-
ben. Dazu gehoren z. B. das gemeinsame Decken und Dekorieren des Esstisches,
das Erklingen eines Gongs oder einer Melodie vor der Mahlzeit, sowie feste Essens-
zeiten und Routinen wie Handewaschen und Tischspruche.

Kindertageseinrichtungen bieten — im besten Fall — ausgewogene Mahlzeiten und
Snacks an, die reich an Obst, Gemise, Vollkornprodukten und Proteinen sind. Kinder
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konnen dadurch Lebensmittel erforschen, ihre Beschaffenheit, ihren Geruch und Ge-
schmack entdecken. Kinder kénnen bei der Zubereitung von Mahlzeiten auferhalb
der Kichen in den Kitas mithelfen und so ihre motorischen, sozialen und kognitiven
Fahigkeiten entwickeln. Die Kita schafft damit eine Grundlage dafiir, dass Kinder
schon frih ein positives Verhaltnis zu Essen entwickeln und kompetent mit Lebens-
mitteln umgehen.

Das gemeinsame Essen mit Erziehern/innen bietet zudem eine wichtige Vorbildfunk-
tion, da Kinder von Erwachsenen lernen, wie man sich am Tisch verhalt und wie man
mit Essen umgeht.

Fir die oben genannten Ziele von Ernahrungsbildung ist es irrelevant, ob das Essen
in der Kindertageseinrichtung in einer Frischkliche oder Uber das sogenannte ,cook
and chill“-Verfahren zubereitet wird. Auch mit der Anlieferung durch einen Caterer
sind diese Ziele erreichbar. Das Tischdecken, das Konsumieren der Speisen, die so-
ziale Interaktion am Tisch, das Schneiden von Obst und Gemiuse, all das findet direkt
im Speise — oder Gruppenraum, also aulerhalb einer Kiche statt, da die Kinder oh-
nehin aus Sicherheitsgrinden und aufgrund der Hygienevorschriften keinen Zugang
in die Kiichen haben.

11. Welche Riickmeldungen haben Kita-Leitungen oder Elternbeirate zur mogli-
chen Umstellung auf zentrale Caterer gegeben?

Die Ankiindigung der BEK hat ein grof3es Medienecho ausgeldst. Es haben sich auch
Eltern und Kita-Leitungen sowie Ortsbeirate an die Senatorin fir Kinder und Bildung
gewandt und winschen sich einen Erhalt der Frischekichen. Daruber hinaus gibt es
zwei Petitionen mit einer groRen Anzahl an Mitzeichnenden. Inhaltlich geht es dabei
mafgeblich um die Sorge eines Qualitatsverlusts des Essens sowie auch um die
Sorge bezlglich des damit verbundenen Stellenabbaus.

12. Welche Optionen sieht der Senat, um bestehende Frischekiichen zu erhal-
ten und weiter zu fordern?

Die Stadtgemeinde Bremen stellt flr die Trager eine angemessene Foérderung Gber
Zuwendungen zur Verfligung. Die Férderung bemisst sich nach einheitlichen Mal3sta-
ben und stellt so sowohl die Gleichbehandlung der Trager sicher als auch die Beriick-
sichtigung besonderer Bedarfe wie z. B. Indexlagen und (Sprach-)Férderbedarfe. Die
Forderung berlicksichtigt auch eine kindgerechte Mittagsverpflegung. Bei der Umset-
zung sind die Trager frei, d. h. sie kdbnnen die fiir sie organisatorisch passendste Es-
sensversorgung im bestehenden Finanzierungsrahmen umsetzen.

Um Frischeklichen in Bezug auf die Kostenstruktur konkurrenzfahig zu Caterern be-
treiben zu kénnen, ist sicherlich die Anzahl der zubereiteten Essen eine mal3gebliche
GroRe. Insofern bieten sich Frischeklchen wohl insbesondere fiir groRere Kita-Stand-
orte bzw. mehrere Kita-Standorte an.

Im Ubrigen wird auf die Antwort zu Frage 7 verwiesen.

Beschlussempfehlung:

Die Stadtblrgerschaft nimmt von der Antwort des Senats auf die Kleine Anfrage Kenntnis.
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